

世界银行近日发布题为《下行的长期增长前景：趋势、期望和政策》的报告，首次全面评估全球经历新冠疫情、俄乌冲突之后的长期潜在产出增长率。报告指出，全球经济的“速度极限”，即不引发通胀情况下的最高长期增速，可能在2030年前跌至30年来的最低水平。报告认为，各国需要采取大刀阔斧的政策，推动提高生产率，增加劳动力供应，扩大投资和贸易，并充分挖掘服务业的潜力。

在为报告撰写的前言中，世界银行行长戴维·马尔帕斯写到，一系列重大挫折将世界带到了另一个十字路口。要重振经济增长，既需要聚焦重点政策，也需要有效的国际合作，两者必须相辅相成。世界银行正在全力帮助各国制定和实施相关政策和项目，不仅推动经济和收入增长，而且增进环境可持续性和韧性。



瑞士第二大银行瑞士信贷银行。连漪摄（新华社）

世界银行首席经济学家兼发展经济学高级副行长英德米特·吉尔表示，全球经济可能面临一个失去的十年，而顽固性贫困、收入分化、气候变化等这个时代特有的挑战还在不断加剧，潜在增长率的持续下降会严重影响世界应对这些挑战的能力。“但下降并非不可逆转，可以通过激励工作、提高生产率和加速投资等提高全球经济的‘速度极限’。”

报告指出，应对这些挑战需要在国家和全球层面作出政策反应，而这些政策行动需要加强跨境合作，并得到来自国际社会的资金支持。研究表明，如果各国采取可持续的、以增长为导向的政策，潜在GDP增长率可以提高0.7个百分点，达到2.9%。

制定政策重振增长

报告着重阐述了在国家层面可以采取的、能够有力促进长期增长的政策建议。

报告建议，应理顺货币、财政和金融框架。“稳健的宏观经济和金融政策框架可以缓和经济周期的波动幅度。政策制定者应优先考虑抑制通胀、维持金融部门稳定、减少债务和恢复财政审慎。这些有利于增强投资者对国家机构和政策的信心，有助于各国吸引投资。”

加大投资、降低贸易成本也有助于改善经济长期增长前景。报告指出，在交通能源、气候智慧型农业、制造业、土地和供水系统等领域进行合理投资，同时配合关键气候目标，可以将每年的潜在增长率提高0.3个百分点，并增强未来应对自然灾害的韧性。贸易成本，主要是与运输、物流和法规相关的费用，使当今国际贸易商品的成本翻了一番。运输和物流费用高的国家可以借鉴其他国家做法，降低贸易成本。此外，贸易成本还能以气候友好的方式降低，包括消除对环境友好型商品和服务的准入限制等。

服务业可以成为经济增长的新引擎。报告指出，应挖掘服务业的潜力。在服务出口总额中，以数字方式交付的、与信息通讯技术相关的专业服务的占比从2019年的40%攀升至2021年的50%以上。这一转变如果能促进改善服务供给，可能会带来重大的生产率提升。

此外，应大力提高劳动参与率。报告指出，到2030年，潜在GDP增长率的预期放缓约有一半将源于人口结构的变化，包括劳动年龄人口减少和人口老龄化导致的劳动参与率下降。如果将整体劳动参与率提高到有记录以来最好10年的水平，到2030年全球潜在增长率将每年提高0.2个百分点。在南亚、中东、北非等地区，如果将女性劳动参与率提高到新兴市场和发展中经济体的平均水平，那么2022年至2030年每年的潜在GDP增长率将提高1.2个百分点。

报告还强调了加强全球合作的必要性。自1990年以来的20多年里，全球经济一体化一直推动世界走向繁荣，但现在已举步维艰。恢复这一动力对于促进贸易、推动全球气候合作和调动实现可持续发展目标所需的投资都至关重要。

报告的主要作者、世界银行发展预测局局长阿伊汉·高斯说：“我们有责任为子孙后代制定能够实现强劲、可持续和包容性增长的政策。全球必须积极推动制定集体性政策以重振增长。在国家层面，每个发展中经济体都需要复制过去10年曾采用的一系列政策；在国际层面，政策应对需要加强全球合作，同时引导私人资本积极参与其中。”

（记者周明阳），原标题《世界银行最新报告指出——全球经济速度或降至30年低位》

来源：经济日报